
Př́ıklad na použit́ı tabulkové metody

Převzato ze stránek Matematika polopatě, tento konkrétńı př́ıklad pak ze
sekce Př́ıklady na výrokovou logiku1.

Tento př́ıklad už nezadáme jako obyčejnou formuli, ale jako slovńı úlohu.
Tři kamarádi, kteř́ı chtěj́ı j́ıt na divokou párty, kde budou modelky nahoře
bez rozdávat občerstveńı, se nemaj́ı tak úplně rádi a kladou si podmı́nky, za
kterých na párty p̊ujdou. Jejich jména jsou Martin, Jakub a Petr. Pravidla
jsou následuj́ıćı:

1. Pokud p̊ujde Martin, tak p̊ujde i Jakub.

2. Na párty přijde Petr nebo, pokud tam přijde Martin, tak tam nepřijde
Jakub.

3. Petr přijde právě tehdy, když nepřijde Martin nebo nepřijde Jakub.

Otázka zńı, jestli můžou na párty přij́ıt všichni? Pokud ne, kdo se na
párty může pod́ıvat a neporušit žádná pravidla?

Jako prvńı si muśıme předchoźı slovńı výroky přepsat do výrokových sym-
bol̊u a formuĺı. Takže označme si výrokové symboly M, J a P (Martin, Jakub,
Petr) a bude to vždy značit výrok typu

”
Martin p̊ujde na párty“. Prvńı pra-

vidlo bychom mohli přepsat takto: M ⇒ J –
”
jestliže M, pak J“, neboli

”
jestliže Martin p̊ujde na párty, pak Jakub p̊ujde na párty“.

Druhé pravidlo bychom přepsali takto. Pravidlo zač́ıná větou
”
Na párty

přijde Petr nebo. . . “, takže evidentně budeme potřebovat disjunkci. Zat́ım
zaṕı̌seme toto: P ∨ . . .. Daľśı část věty ř́ıká:

”
pokud tam přijde Martin, tak

tam nepřijde Jakub“. To je implikace, přičemž na pravé straně ještě muśıme
použ́ıt negaci.

”
nepřijde Jakub“ = ¬J . Celá implikace by vypadala takto:

(M ⇒ ¬J). To připoj́ıme k předchoźı disjunkci: P ∨ (M ⇒ ¬J).
Třet́ı pravidlo přeṕı̌seme takto: začneme s

”
Petr přijde právě tehdy“. To

znamená ekvivalenci: P ⇔ . . . . Dále máme
”
nepřijde Martin nebo nepřijde

Jakub“, což přeṕı̌seme takto: ¬M∨¬J . Slož́ıme dohromady: P ⇔ (¬M∨¬J).
Nyńı všechny formule vlož́ıme do tabulky a dopoč́ıtáme hodnoty:
Otázka zněla, jestli mohou j́ıt všichni tři chlapci na divoký mejdan. Od-

pověd’ nalezneme v prvńım řádku. Ten nám odpov́ıdá na př́ıpad, kdy všichni
chlapci p̊ujdou – to je signalizována třemi jedničkami v prvńıch třech sloupćıch.

1http://www.matematika.cz/vyroky-priklady#ctvrty-priklad
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M J P (M ⇒ J) (P ∨ (M ⇒ ¬J)) (P ⇔ (¬M ∨ ¬J))
1 1 1 1 1 0
1 1 0 1 0 1
1 0 1 0 1 1
1 0 0 0 1 0
0 1 1 1 1 1
0 1 0 1 1 0
0 0 1 1 1 1
0 0 0 1 1 0

Tabulka 1: Tabulková metoda

Jsou splněny všechny podmı́nky? Prvńı ano (čtvrtý sloupec), druhá také
(pátý sloupec), ale posledńı ne (posledńı sloupec), tam je nula. Znamená to,
že pokud p̊ujdou všichni tři, tak nebude splněna třet́ı podmı́nka.

Hledáme tak ty řádky, ve kterých jsou na pozićıch symbolizuj́ıćı podmı́nky
(tj. posledńı tři sloupce) samé jedničky. Jednička znamená, že je podmı́nka
splněna. Vid́ıme, že to nastane ve dvou př́ıpadech. Když p̊ujde Jakub a Petr,
ale Martin ne a pak když p̊ujde jen Petr.

Můžete to také vypoč́ıtat tak, že do tabulky přidáte formuli φ, která
bude konjunkćı všech tř́ı podmı́nek. Takže bude vypadat takto: φ = ((M ⇒
J)∧(P ∨(M ⇒ ¬J))∧(P ⇔ (¬M ∨¬J)). To znázorňuje to, co chceme – aby
byly všechny formule (všechny podmı́nky) splněné. Tabulka by pak vypadala
takto:

M J P (M ⇒ J) (P ∨ (M ⇒ ¬J)) (P ⇔ (¬M ∨ ¬J)) φ
1 1 1 1 1 0 0
1 1 0 1 0 1 0
1 0 1 0 1 1 0
1 0 0 0 1 0 0
0 1 1 1 1 1 1
0 1 0 1 1 0 0
0 0 1 1 1 1 1
0 0 0 1 1 0 0

Tabulka 2: Řešeńı př́ıkladu tabulkovou metodou
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